Mathematik

dié 4. Schulstufe

i. %% ti)

uru@uhgen fiur die 3. Schulstufe

"\..-'
L

Fldcheninhalt Runden
Umfang

Tabellen und Diagramme

Bruchzahlen

Ldngen- und ZeitmaBe

Zahlen darstellen

Kopfrechnen Oberschiog

Sachunterricht Umwelf
Allgemeiner Teil
\[‘aebensmume

Nationalfeiertag () N Al
stof fg;:\"-b o P‘uber’ru’r Medien

unser ?ﬂ/a*i O E’fék‘?i-lscher Strom Band 2

die Gemeinde




Inhaltsverzeichnis

Mathematik
Sachunterricht - Aﬂgememer Teil
4 5;:hu1ﬁ‘tufe.
Themu &%
Vorwort M ~ " '.::j'.-
Inhaltsverzeichnis _ ¢

Ubungsbeispiele fir‘die 3. Schulstufe - Mathematik

Arbeiten mit Znhle..n

Arbeiten mit Operaticnen

Arbeiten mit &ridfen

Arbeiten mit Ebene und Raum N
Bildungsstandards fir die 4. s.:hulsﬁ%& S Mathematik
Kompetenzbereich 1: Arbeitt_qml_'pm Znhlzn )

Lehrstoff - AllgmﬂnuniBesonderhmj'en 3. und 4. Schulstufe
Aufgubenbar‘éacﬁ l “Runden . 3\

Aufgubenbar‘each? Zﬂhlbbzmhungen

Aufgabenbereich 3= Zuhle.n darstellen

Aufgobenbereich 4 - Bruchzahlen

Aufgabenbereich 5 - Tabellen und Diagramme
Kompetenzbereich 2:Arbeiten mit szmﬁmn

Lehrstoff - Allgemein und BESundarhali.arF 3 und 4. Schulstufe
Aufgabenbereich 1 - 5chr|fﬂg:hés h;dwﬁen -
Aufgabenbereich 2 - I(-;pjreﬁmm . % ﬁ
Aufgabenbergich-3 ﬁb.ersch_lqg 1-__. N
Aufgnbenbaré?&'-ﬂ 5 Ratsef | e

Ll

Seite

3-5

7-11
12-18
19-25

26-32

33
34-35
36-40
41-47
48-54
55-63
64-74
Fi]
76-79
80-88
89-97
98-104
105-111



Kompetenzbereich 3: Arbeiten mit Grdflen

Lehrstoff - Allgemein und Besonderheiten - 3, und 4, Schulstufe
Aufgabenbereich 1 - Langenmale

Aufgabenbereich 2 - ZeitmaBe ~X )

Aufgabenbereich 3 - Gewichte I~ “*“h i" A

Aufgabenbereich 4 - Gewmh%ﬂ
Kompetenzbereich 4: *Arbénan mit Eb!nc l.ml Raumn

Lehrstoff - Alfi'e.mem und Bf,s-:hderhzﬂ'en 3. und 4., Schulstufe
Aufgabenbereich 1 - F{&chenmhqh

Aufgabenbereich 2= Umfang

Aufgabenbereich 3 - Symmetrische Figuren

Aufgabenbereich 4 - Wiirfel

Sachunterricht - Allgemeiner Te.nL

Lahrstof - Allgemein - 4. Schulstufy( :} \/
L \ AN Y )

Ubersicht \_: 4
Arbeitsblatt 1 - Uns,erf S“ruot : ] < e
Arbeitsblatt ?\{*ﬁeri Nuﬂcmlfdieﬁﬁg
Arbeitsblatt 3 - Stm‘rss'gm'bula
Arbeitsblatt 4 - Die- Eememde
Arbeitsblatt 5 - Osterreich und die Europtische Union
Arbeitsblatt 6 - Dein Kérper
Arbeitsblatt 7 = Wir werden erwachsen

~

Arbeitsblatt 8 - Landkarten richtig Iesf_an
J 5 =
Arbeitsblatt 9 - Der MaBstab, )\

\ \
"-..,x' L

Arbeitsblatt 10 - Das Wussz'il‘“ A\
Arbeitsblatt 1].»— De\" E.lg.lq‘fr-ls::ha 51T=um I
Arbeitsblatt IE.F Der e.le.lstrlsché Strom II

.

11z
113-115
116-122
123-129
130-136
137-141
142
143-145
1456-154
155-167
168-176
177-185
186

187-192
193
194-195
196-197
198-199
200-201
202-203
204-205
206-207
208-209
210-211
212-213
214-215
216-217



Arbeitsblatt 13 - Medien 218-219
Arbeitsblatt 14 - Lebensraum - Wald & 220-221
Arbeitsblatt 15 - Rohstoff - Erdsl 222-223

Anhang: Q
Ub-zrpr'ufe dein Wissen - MQ{;UI‘Q.% 224-225
Uberpriife dein Wisse |:hT@3{.\génmrbar Teil 226

%\\ {&6



Arbeiten mit Zahlen = Ubungsbeispieie

Aufgabe 4
Welche Zahl bin ich?

a) Ich bin gréfer als 30, n@g J‘I&Eﬂ Wenn du meine Ziffern
zuSammenz&hlsf, is? bms 12 {fﬁé ‘Zahlen maglich).

AT

NN}
b) Mein Bereich be}rﬂdef sich zwischen der Hdlfte von 90 und einem Drittel
von 300, Beide Ziffern zusammen ergeben die Zahl 10 (sechs Zahlen maglich).

Achtel von 1 000. Zahlst d zuqa men, ergibt sich die
Zahl 7 (neun Zahlen

c) Die gesuchten Zahlen be @f \§ch einem Viertel von 96 und einem
{3 = I"I
:%
"c\‘

Aufgabe 5

Die Zahl heift 83 571.
Welche Zahlen kannst du finden, wenn
Wert 2 dazugibst? Nenne fiinf Mégli

jeweils an einer anderen Stelle den

pv - 44 -



Arbeiten mit Zahlen - Ubungsbelspiele - Lisung

Aufgabe 4
Welche Zahl bin ich?

:}..-.,\"'f‘ . o
a) Ich bin gréBer als 30, 'e.d:ndw&' Iner als 50. Wenn du meine. Ziffarn
zusammenzdhlst, ist das Ergebnis.12 (zwei Zahlen maglich).
T s

4 b % s | -.".fl
39 _ . |4 )

b) Mein Bereich bEfiﬁl{Tﬂ"\‘\Sf:h zwischen der Hilfte von 90 und einem Drittel
von 300. Beide Zifférn zusammen ergeben die Zahl 10 (sechs Zahlen méglich).

46 55 64

73 82 91

c) Die gesuchten Zahlen befinden sic mi;en einem Viertel von 96 und einem
Achtel von 1 000, Zahlst du dla;ﬁ } mmzn, ergibt sich die
Zah! 7 (neun Zahlen maglich), xh

25 ~~J1%W . xe\4a 52 61
mizii L E e, et = i E—
70 . A06 115 124
Aufgabe 5

Die Zahl heiBt 83 571.

Welche Zahlen kannst du finden, wenn du jeweils an einer anderen Stelle den
Wert 2 dazugibst? Nenne fiinf Mdglichkeiten!

Schreibe darunter, welche Stelle dwmﬂ{qdér'r hast?

103 571 85 5?1"%" "'~--+‘E\§A ??1” 83 591 83 573
1‘1 e
ZT-5telle v“ﬂi—é‘l‘a”e 3% P-l S’relle Z-Stelle E-Stelle
A\ e O\
.__:c:fs ..

- 45 -



Arbeiten mit Zahlen = Ubungsbeisplele

Aufgabe 3

Schreibe jeweils die Zahlen unter die Angaben!

47T 3H SE 2E BH 8ZT 6T
Zahl % Zahl
>4
N &
\.
BE 6T \{'\'\(\ 47 7E 3H 2T 9HT BH 3T 7ZT
Zah O\ Zahi Zahl
Aufgabe 4
a) Trage die fehlenden Zahlen einund s e anschliefend auf, wie
du zu den Zahlen gekommen bmﬂ@

\(\ ,\@"B ]

. | I pi‘ - L .

h [ | | | | [
(o] O ] 0

200




Arbeiten mit Zahlen = Obungsbeispiele = Lésung

Aufgabe 3
Schreibe jeweils die Zahlen unter die ﬁngnbanl
4ZT 3H 9E I'I,;"-{H 'BE?Z 2E BH BZT 6T
Zahl ,“ :;;f Nz znu-.r Ne) Zahl
40309  \ 1478 86 502
5€ 677 (' 4Z 7E 3H 2T 9HT 5H 3T 7ZT
Zahl Zahl Zahl
6 005 902 347 73 500
Aufgabe 4

a) Trage die fehlenden Zahlen ein und :_?Lchrgibe anschliefend auf, wie
du zu den Zahlen gekommen bistl~™ '\~

g |
f ‘?,:_-.-"r e
1800 if LY ! Ne\ 2900 |
M 2~ = T s g
\ | ™ W%

1500 K o[ 2300 3100

Man muss in'Handerterschritten zdhlen, dann stimmen
die eingetragenen Zahlen.

b) Auch hier fehlen Zahlen. Begriinde deine Lésungen und notiere sie!

F
-
-

120 \ _f 'Z }

Man muss mfunfgrschrlﬁen zahlen dann stimmen die
e.mge.‘rmgqun Zahlﬂn '

- 852 -



Aufgabe 3
Verdoppeln und Halbieren

Arbeiten mit Operationen — (lbungsbelspieie

Die Verwendung des Tnsr:hanm:hn@@ ht erlaubt!
Zahl 14 “‘Q @\\U 275 | 433 935
A | | r:r
™ R
Das
Boppehis \</ ne{%(jE\"\}a& 898
sl
Zahl 360 ‘ 5900 138 Tr;?é 8 340
Die
Halfte 48 ‘ 190 ﬁ 2 620
o
G O
Aufgabe 4 & e o '1;['
a) Mulhphzm%ﬁj 6\ =
Die Verwendun Tus@{én#échners ist nicht erlaubt! v
5 10 17
4 20 52
6 42 H)@K) 96
AVABY: &)
9 A \(\ ' 153

12

-92 -




Arbelten mit Operationen — Ubungsbelsplele — Lisung

Aufgabe 3

Verdoppeln und Halbieren
Die Verwendung des Tasehenrechnrzl{'j@h? erlaubt!

Q Y N © N -' '
Zahl | 14 @%ﬂ 790 ers | 433 | ae9 | 93
- I W -"-1-1 ) )
R

oS
Das \
Sorcale 26 _4..5_;{@.,;«;\\:1‘35 158 | 550 | 866 | 898 | 1870

Zahl 360 96 380 5900 138 796 | 5 240 | 8 340
Die '
180 48 190 |29 69 398 i 2620 | 4170

\
Aufgabe 4 \10\4\3))# QO™

a) Multiplizie
Die Verwendun Tusa I-@nré.chners ist nicht erlaubt!

5 7 10 13 | 16 17

4 20 28 40 52 | 64 68
&
6 30 42 ﬁ{sg\ 78 96 102

o | 45 | 68 90,017 | 144 | 153
i ;"\\I‘ - =1
12 @ V?ﬁt\‘“ 120 | 156 | 192 | 204

_93_




Arbeiten mit Grofen - Ubungsbeispiele

Aufgabe 4 ;.
Mit ZeitmaBen rechnen =
a) Pascal verldsst das Haus um 7 —\3 m Bahnhof geht er 16 Minuten. Mit
dem Zug fahrt er 19 Mmutﬁ an Pascﬂl"“r".i der Schule?

Antwort: Lp- \i ’

¢ 3
b) Clara schaut swh{ﬁbRF 1 einen Film an, der 80 Minuten dauert. Ihre kleine
Schwester verfolgtim Kinderkanal eine Sendung, die nach 15 Minuten aus ist.

1) Um wie viele Minuten dauert Claras Sendung ldnger?

2) Wie viele Minuten und Stunden dauert die gemeinsame Fernsehzeit?

c) Ein Auto steht genau 1 £ T, ?‘qun\}arkfmus Die Parkgebiihr kostet fiir
eine Stunde 50 Cent,
Wie viel hat der Au‘rnﬁﬂger eim ‘u’enlafsan das Parkhauses zu bezahlen?

ﬂ\s S :'1 }

v et J‘:
\ et

Antwort:

d) Ein Wettersatellit umkreist die Erde in einem Tag 15-mal.
Wie viele Minuten braucht er fiir eine E{}dﬂﬂkraisung?

Antwort:

N . 136



Arbeiten mit Graken — Ubungsbeispiele — Lésung

Aufgabe 4 >
Mit Zeitmalen rechnen 7~ % ~

i ';
a) Pascal verldsst das Haus um 7 U,‘j I:F"z Zum Bahnhef geht er 16 Minuten. Mit
dem Zug fahrt er 19 Mmumﬁ "J‘{unﬁi ist Puspal |h der Schule?

-
Y ‘x -

7.05 und 16 Uﬂﬂ 1? 3 I"\.io uhl"" f '-{'_., \

Antwort: Pasc&H'sf'r um{i’--,‘_dﬁ"-Uhr in der Schule,

b) Clara schaut sich in ORF 1 einen Film an, der 80 Minuten dauert, Thre kleine
Schwester verfolgt im Kinderkanal eine Sendung, die nach 15 Minuten aus ist.

1) Um wie viele Minuten dauert Claras Sendung ldnger? - 65 Minuten

2) Wie viele Minuten und Stunden duuzr}? die gemeinsame Fernsehzeit? - Die
Fernsehzeit betrdgt insgesamt 1 m und 35 Minuten

F, " "\ H-\.
¢) Ein Auto steht genau 145 Iageﬂﬂ emam PQr'khaus Die Parkgebiihr kestet fiir
eine Stunde 50 Cent. /%  ° L
Wie viel hat dl!?" Aq\u‘fuhre.r‘ be.lmr 'ii"erlussen des Parkhauses zu bezahlen?

'x_,-ﬂ

ey

1 51:@:[& A 50 Cent
14 Tage (36 ETunden:l 36 - 50 Cent
36 Stunden: 1 BDOQ Cent = 18 Euro

Antwort: Der Autofahrer muss 18 Euro bezahlen,

d) Ein Wettersatellit umkreist die Erde in einem Tag 15-mal.

Wie viele Minuten braucht er fir eine Epd:]l?kr'eusung?
£\

24 Stunden * 60, #lﬂﬂh‘i&"(ﬂn
1440 15 rﬂa lﬁ.-mrran )

i' 1- - i - -,_: ;._.-#_h"- 4
Antwort: ber' Wgﬂersu‘rafhf he',nbhg‘r 96 Minuten fiir eine Erdumkreisung.
\ ';cj'_:-' b
=127 =



Arbelten mit Ebene und Raum — Ubungsbelspicie

Aufgabe 2
Berechne den Fldcheninhalt des Rechteckes und des Quadrats!
Miss ganz genau! v "H:-'.:‘e..- )
{; X i
i & o N 4 &
Fldache des Rechtecks betrdagt r __1*&&__‘-. Flache des Quadrats betrdgt
i F "q. Iig:. -

-
" :V \s l %
Aufgube 3{_,.-—- ;“-_‘j' '.5,_‘____._-' J - 'l_;. ‘_ ey
In der fﬂ|gendéﬁ'\#5 kllzﬂ-lé}dﬂﬁ Wohn- und Esszimmer der Familie Strunz
abgebildet. Wie grofist der Flacheninhalt dieses Zimmers?

Tm
E] =

Ergebnis: *

10 m



Arbeiten mit Ebene und Raum - Ubungsbeispiele - Lésung

Aufgabe 2

Berechne den Flicheninhalt des Rechteckas und des Quadrats!
Miss ganz genau! ~

Fliche des Rechtecks betrdgt / Flache des Quadrats betrdgt
l=8em b=5cm-8 5=40em*  \s=5cm-5 5=25cm*

Aufgabe 3 A Y ©

..v' o X &
Inder fulganden Eklzze it d&s Wohn- und Esszimmer der Familie Strunz
abgebildet. Wie gr‘oﬁ 151' der Fldcheninhalt dieses Zimmers?

7m
- =
Ergebnis: 71 m*® |
Fldche 1
I=10m,b=5m g
10 5 =50 m? S m il
“XBY -
Fliche 2 J ONT o
=7m,b=3m — §
7-3:=21m? T I
Gesamt: " | el X v
50+21=71 M . Pra\y - >
WY 10 m

- 150 -



Arbeiten mit Ebene und Raum = (bungsbeispiske
Aufgabe 8 ik
Wie lange ist der Umfang dieser Figur?

Ergebnis: y h@ 1_05"1 .
Oiv \ A |
E
%\l \(\i({;\{ﬁ@ =
\/@ k2
£ 32 m
g |
.QQ‘;\OQ
Ot
R £l
O S

\©



Arbelten mit Ebene und Raum - Ubungsbelspiele - Lésung

Aufgabe 8
Wie lange ist der Umfang dieser Figur?
Ergebnis: 494
- ane " e ﬂ@ﬁ m o
g NS Y &
A, AL
./ _{\,\(__,. »)
>‘ \,46 E
N AN <
,(\”\?‘* =
!
'l._\v :—
E i 32m
& : 1:4
= i am
o

87T m

& . .
Bzr'ﬂ:hnung \f | ] [ |
i N OV O T S | '
= | {1j2(8| | | |1j2/8 | MDD~
~|1]0[5] 5 A E 8 |7
1 e B X L B Fme =1 8
SMEIE @ J
({*] |91=] | | | || WS |
+ 8 7 3|2
i.l"| B? OQ\kré—i—_lll.a |
e D] l‘f\(')’ i tel
My @ L L 11
| kS |
| %E} RN

ol - 167 -



Arbeiten mit Ebene und Raum - Ubungsbelspicie

Aufgabe 4

Hier siehst du die Zeichen von neun Automarken.
Zeichne mit Lineal die Symme.fr*le.ﬂ *

ot -171 -



Arbeiten mit Ebene und Raum - Ubungsbelsplele — Lisung

Aufgabe 4

Hier siehst du die Zeichen von neun Automarken.
Zeichne mit Lineal die Symmetrieac @*

b - 172 -






Sachunterricht — Arbeitshlatt 4

Die Gemeinde

'\.

Die kleinste politische Einheit ist dmn_«, \ J . Alle Gemeinden -
Dérfer, Mdrkte, Stdadte —;’ vﬁﬂh‘ﬂh SH:h mll:s*r Die wahlberechtigten
Ggmmﬁ@'ebewuhner wﬁhlen
&mﬁememdamf

.ﬁ};_s._ﬂe.r*en Mitte wird der Gemeindevorstand, der/die
und der/die VizebiirgermeisterIn

gewdhlt.
Die Gemeinde hat zu erledigen. Sie gibt auch sehr viel
Geld aus.
F0 % - :I.ﬂ - l'{
Zihle einige Beispiele auf: Jq{»fm{_;
- I“ '\.‘ 'g:.-"'

o
- '-\." e = ¥ i
23 X i)
“\_,_.-' "R
'é‘ _I‘._ L%
]
]
Jeder Gemeindebiirger muss (= Geld) zahlen. Mit diesen

kann die Gemeinde dann wirtschaften. Bei Anliegen kann man sich hilfreich an

die irn.rj A wenden. Die

Mitarbeiter stehen einem un;nev mﬁgmth‘ zur Se.ﬁ‘e.

Steuern, Kindergart '\l’ﬁﬁe Ee]r@huﬁhjmt alle fiinf bis sechs Jahre, |
Kirche, w urg. rq@&ar in, Schule, Bauwesen, Spielplatz,
Gemeinde, vie b‘?({&memdebedlens-retﬁn

- 200 -



Sachunterricht - Arbeitsblatt 4 - Lisung

Die Gemeinde

Die kleinste politische Einheit ist dae.‘_“ﬁeuiemdz Alle Gemeinden - Dérfer,
Mirkte, Stéddte - kuffem“mch sglbsf Die wahlberechtigten
GE?II.EIHﬂE‘b-EﬁhHE.P wﬂhle.n alle fiinf bis sechs Jahre den
Eﬁﬂﬁ"ﬂd%rﬂ;'-;ﬁ o

Aus, qé.rzn Mitte wird der Gemeindevorstand, der/die
| = Bli*germmster in und der/die Vizebiirgermeister:in
= gewdhlt.

Die Gemeinde hat viele Aufgaben zu erledigen. Sie gibt auch sehr viel Geld aus.

Zdhle einige Beispiele auf:
% Kindergarten
< Schule .
% Vereine ’ \ N =
o Feuemqfﬁ . i “x 1‘# |
 Spielplatz.~ (V"
< Kirche . @

e
;1

"‘-:?l:""n-\.-..
[, ‘I'-'- "'u_.‘
@)
P
\—
'__,-'-"
L

"

% Bauwesen
Jeder Gemeindebiirger muss Steuern (= Geld) zahlen: Mit diesen kann die
Gemeinde dann wirtschaften. Bei Anliegen kann man sich hilfreich an die
Gemeindebediensteten im Gemeindeamt gﬁqden. Die Mitarbeiter stehen einem

immer hilfreich zur Seite. N “{1 7
F -\.‘ LY

Steuern, Kindergarten, Weﬁem@g&ﬁ alle fiinf bis sechs Jahre,

Kirche, querwiJ‘Oyrger'mers\tq‘if:t Schule, Bauwesen, Spielplatz,
Gemeinde, vi gubr.n ﬁ@é&%dﬂbzdmmm’rzn

- 201 -



Sachunterricht — Arbeitsbilatt 12

Elektrischer Strom - Teil 2

Kennst du diese Zeichen? Verbinde sie richtig!

Stromverbraucher

Leitung
Stromquelle

Isolator

Leiter

offener Schalter

Vorsicht! Starkstrom!

geschlossener Schalter

Alle nétigen Teile sind-indiesem

Stromkreis. vorhanden.

Das Lampchen leuctitet.

- 216 -
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Plastik
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Sachunterricht - Arbeitsblatt 12 - Losung

Elektrischer Strom - Teil 2

Kennst du diese Zeichen? Verbinde sie _r'iah‘_r_ig.i
: Zeichen

Stromverbraucher

Leitung

Stromquelle

Isolator

Leiter

offener Sehalter

Vorsicht! Starkstrom!
geschlossener Schalter

Alle nétigen Teile sind.in
diesem Stromkreis.vorhanden

Das Ltimpche:h leuchtet.

=217 -



